

Муниципальное общеобразовательное учреждение  
Кренёвская средняя общеобразовательная школа  
Буйского муниципального района Костромской области

номинация «История музейного экспоната»

Исследовательская работа  
посвященная 100 -летию Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина

## *Атрибуты пионерской организации*



Выполнила: учащаяся 7 класса Сафонова Арина  
Руководитель: Кряжова Галина Владимировна

Кренево 2022

## Содержание

### Аннотация наставника

Введение

Часть 1. Знакомство с пионерской организацией и ее символикой.....6

Часть 2. Интервью «Моё пионерское детство».....8

Заключение

Список литературы

Приложение

---

Их в России очень много  
К ним найдена дорога  
Люди в них всегда идут  
Экспонаты их влекут.  
Исторический музей  
Интересен и теперь  
Здесь предметы все ценны  
В них история страны.

«Все начинается с детства»... - это не просто крылатая фраза, а скорее основа жизни нашего общества. Детство – это тот фундамент, на котором со временем воздвигается «здание» общества.

От того, какие ценности будут сформированы у детей сегодня, зависит путь развития нашего общества и в настоящее время, и в будущем. Ныне общество расплачивается за бездумную ликвидацию одной из самых гуманных, самых энергичных общественных объединений – трудолюбивой и дружной, самой созидательной организации юных пионеров.

Очень много написано сейчас о советской эпохе, о жизни в Советском Союзе. Очень часто вспоминают и пионерское прошлое. Создано много фильмов, памятников, полотен.

Мы решили окунуться в то время. Понять, чем занимались пионеры того времени. Узнать, какой была пионерская атрибутика и все, что с ней связано. В этом очень помогли музеи школ Буйского муниципального района, в частности экспозиция «Пионерия».

Нас особо заинтересовали атрибуты Пионерской организации. Захотелось побольше узнать об экспонатах музея.

**Тип проекта:** творческий

**Проектным продуктом** нашей работы является видеоролик.

### **Введение**

В советское время пионерское движение объединяло детей. Воспитывало в них чувство патриотизма, дисциплинированность, уважение к старшим и идеалам социализма. У пионеров была своя атрибутика. Пионеры приветствовали друг друга пионерским салютом и на девиз «Будь готов!» отвечали «Всегда готов!». У нас в школе есть детское сообщество ученическая производственная бригада «МАСТЕР»(Молодость, Азарт, Стремление, Единство, Радость), которая тоже имеет свой девиз, эмблему. Я решила узнать о пионерской организации и сравнить атрибуты организаций. Поэтому тему своей работы я считаю актуальной.

**Цель проекта:** изучение истории пионерской организации, ее атрибутики

**Задачи:**

- познакомиться с историей пионерской организации
- узнать о пионерской атрибутике
- .

**Объект исследования:** пионерская организация, пионерская атрибутика

**Гипотеза:** предполагаю, что пионерская атрибутика- символы советской эпохи, дисциплинировали школьников, воспитывали любовь к Родине, учили трудиться.

**Методы исследования:** изучение и анализ литературы по данной теме, интернет-ресурсов, материалов музеев, интервью.

**Срок работы над проектом:** февраль-апрель 2022 года

**Этапы проекта:**

1. Подготовительный (проблема, цель, задачи, сбор материала)

2. Основной (реализация намеченного плана, материалы проекта)

3. Защита проекта (представление презентации, проектного продукта)

На подготовительном этапе мы выбрали тему, определились с целями и задачами. На основном этапе создавали проект на основе собранных материалов, презентацию и проектный продукт видеоролик. И, наконец, к защите подготовлен проект, видеоролик.

### **Часть 1. Знакомство с пионерской организацией и ее символикой**

Всесоюзная пионерская организация имени В.И. Ленина - массовая детская организация в СССР была образована 19 мая 1922 года и с тех пор отмечается как День пионерии.

Пионерская организация в нашей школе перестала существовать в 1989 году. В советское время пионерское движение объединяло детей. Воспитывало в них чувство патриотизма, дисциплинированность, уважение к старшим и идеалам социализма. У пионеров была своя атрибутика. Пионеры приветствовали друг друга пионерским салютом и на девиз «Будь готов!» отвечали «Всегда готов!».

Важнейшими пионерскими атрибутами были: дружинное знамя, отрядные флажки, пионерский галстук, пионерский значок, салют и клятва пионера, горн и барабан, которые сопровождали все торжественные пионерские ритуалы (приложение 4).

**Пионерский галстук** был символом принадлежности к пионерской организации, частица знамени. Три конца галстука символизировали нерушимую связь трех поколений: коммунистов, комсомольцев и пионеров. Галстук завязывался специальным узлом.

**Значок пионеров** - свидетельство принадлежности к пионерской организации.

Маленький металлический флажок. В центре - пионерский костер. Пять поленьев - символ единства горячих сердец пионеров. Над пламенем - серп и молот, а по серпу надпись: «Будь готов!». Таким был самый первый пионерский значок. После присвоения пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина появился значок с изображением красного знамени, Мавзолея Ленина и салютующего пионера.

Последний пионерский значок появился в 1964 году. Пятиконечная звезда, изображенная на значке, символизирует силу и мощь Советского государства. В центре звезды силуэт В.И.Ленина, символизирующий верность пионеров заветам В.И.

Ленина, свидетельствующий о том, что пионерская организация носит имя Ленин и награждена орденами Ленина. Пламя пионерского костра, развевающегося над звездой, - стремление пионеров к свету знания, а три языка этого костра, как и три конца пионерского галстука, символизируют революционное единство трех поколений. На ленте, обвивающей нижние концы звезды, - надпись «Всегда готов!» - ответ пионеров на девиз. Пионерский значок было принято носить на левой стороне груди

**Пионерский салют**-приветствие пионеров. Поднятая чуть выше головы рука демонстрировала, что пионер ставит общественные интересы выше личных. Пионер отдавал салют стоя в строю и при исполнении гимна.

**Пионерское знамя** –красное полотнище, на котором были изображены пионерский значок и девиз.

**Отрядный флаг**-символ чести и сплоченности пионеров и знак принадлежности к конкретному коллективу.

**Барабан** сопровождал строй во время походов, шествий, парадов. Барабанщик обязан был исполнять «Марш» и «Дробь».

**Пионерский горн** – это нечто большее, чем просто музыкальный инструмент. Звуки горна-это призыв к пионерам, к их единению, у их деятельности, направленной на защиту Родины, служению добру, к поиску и утверждению справедливости. Горн созывал пионеров сигналами: «Слушайте все» (это нужно было для передачи срочной информации или для начала пионерских дел), «Сбор», «На знамя» 9 во время сборов для равнения на знамя), «Походный марш», «На линейку», «Тревога» и другие. Горнист отряда- это было ответственное пионерское поручение, он должен был уметь выполнять строевые приемы с горном и подавать сигналы. На пионерской линейке место горниста было на правом фланге, стоя рядом с барабанщиком, в колонне отряда – за флаговым.

**Пионерские издания.** газета «Пионерская правда», журналы «Пионер», «Костёр», «Юный техник», «Юный натуралист» и др. Радио и телевидение регулярно выпускали передачи для пионеров, ежедневно в эфире звучали позывные радиогазеты «Пионерская зорька», на Центральном телевидении работала телестудия «Орлёнок», в кинотеатрах перед демонстрацией фильма показывали ежемесячный документальный киножурнал «Пионерия». Я взяла интервью у сельского библиотекаря и она рассказала о том что в библиотеке сохранилась газета Пионерская правда, которая посвящена неделе детской книге. Рассказала как в детстве вырезала статьи из газеты и собирала детские рассказы, которые потом рассказывала одноклассникам.

**Клятва пионера** произносилась каждым вступающим в ряды организации. Таким образом пионерская организация была дисциплинирована, с точным распорядком, планами и законами.

## **Часть 2. Интервью.**

Я взяла интервью у нашего директора Галины Владимировны. Расспросила её о пионерском прошлом. Она с радостью рассказала о том, как её принимали в пионеры, как давала клятву и как ей повязали пионерский галстук.

День, когда нас приняли в ряды пионеров, я хорошо помню и сегодня. 19 мая, был солнечный день.

На нас уже надета пионерская форма. У девочек это коричневые платица и белый фартук. Пионерские галстуки, отглаженные мамами (ведь мы без практики легко могли спалить их нежный шелк утюгом), бережно развешены на спинках стульев. Близится волнующий момент. Наша первая учительница Александра Ивановна, выстраивает нас парами, и мы, спеша и подталкивая друг друга, выходим на улицу, около школы. Где уже наши вожатые стоят со знаменем дружины. По звуку барабана и горна мы двинулись на центральную площадь села Ликурга к обелиску воинов Великой Отечественной войны.

«Я....., вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю...». Слова клятвы пионеров до сих пор помню наизусть. И торжественную радость момента, когда вожатые подходят к каждому из нас и повязывают на груди галстук, а сердце готово выпрыгнуть из груди от волнения и распирающей тебя гордости! Вот и свершилось... Теперь ты автоматически стал

взрослей. Теперь для тебя октябрята, к которым ты принадлежал еще вчера, - «малышня», и её необходимо защищать.

А я, уже в новом статусе, бегу домой, где мама и папа разделяют мою восторженную радость, и бабушка пекла в этот день пироги, по случаю этого значительного события.

А потом началась новая жизнь, состоящая из череды нескончаемых важных дел.

Скучать было некогда.

Сколько энтузиазма было в нас! Как весело было всем вместе собирать ненужные (а порой и нужные кому-то!) «железки» и видеть, как на глазах растёт гора металлолома.

А дома стопки газет и журналов бережно копились и перевязывались шпагатом, чтобы каждый мог внести свою лепту в сбор макулатуры и не подвести свой отряд.

Оставаться равнодушными нас учили операции «Забота» (делали кормушки для птиц), «Живи, книга!» (подклеивали книги в школьной библиотеке),

«Тимуровцы»(посещали ветеранов войны, приносили дрова в дом, ходили в магазин за продуктами), «Вожатые» (навещали подшефных октябрят).

Очень важным мне кажется то, что в нас воспитывали удивительную связь поколений.

Нас учили навещать заболевших, «подтягивать» отстающих, нести ответственность за тех, кто рядом.

Я взяла интервью у Смирновой Екатерины Николаевны (1947 г.р.) она рассказала, что принимали её в пионеры была холодная погода. но все равно, когда бежали домой, пальто было нараспашку, чтобы все видели, что они теперь пионеры. Галстуки были с простой красной ткани, они очень сильно мялись и приходилось почти каждый день их гладить.

Взяла интервью у Николая Борисовича , учителя истории и он рассказал как учился на историко-педагогическом факультете и как там сохранялись атрибуты пионерской организации.

### **Заключение**

В ходе исследования я пришла к выводу, что в соответствии с положением об организации, целью пионерской организации было - воспитывать юных борцов за дело Коммунистической партии Советского Союза.

Пионерская организация воспитывала юных ленинцев в духе коммунистической идейности и преданности Советской Родине, сознательного отношения к труду и общественному достоянию, освоению духовной культуры, непримиримости ко всему, что чуждо социалистическому образу жизни.

У пионерского движения была своя история, своя атрибутика, законы и дисциплина.

В настоящее время во многих школах и лагерях пытаются восстановить пионерское движение. В нем частично изменяют символику и атрибутику, но главное в нем неизменно - это воспитание гражданина и патриота своей Родины

A decorative border of yellow stars surrounds the entire page. The stars are arranged in a rectangular frame, with a slightly thicker line at the top and bottom.

### Список литературы

1. Иллюстрированная история СССР , Издательство «Мысль» Москва 1974 г
2. Большая советская энциклопедия, Москва 1986г
3. Интервью с очевидцами тех событий.

Приложение 1  
видеоролик на диске

## Торжественная клятва пионера

### Клятва



#### • Торжественное обещание пионера Советского Союза:

Я, (фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить и беречь свою Родину, жить, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, как требуют Законы пионеров Советского Союза».

## Законы пионеров Советского Союза

### Законы пионеров Советского Союза

- Пионер предан Родине, партии, коммунизму.
- Пионер готовится стать комсомольцем.
- Пионер равняется на героев борьбы и труда.
- Пионер чтит память погибших борцов и готовится стать защитником Отечества.
- Пионер лучший в учебе, труде и спорте.
- Пионер дисциплинирован.
- Пионер - честный и верный товарищ, всегда смело стоящий за правду.
- Пионер - товарищ и вожатый октябрят.
- Пионер - друг пионерам и детям трудящихся всех стран.
- Пионер честен и правдив. Его слово — как гранит.



Пионерская атрибутика



Пионерский салют







YAPLAKAL.COM